

УДК 657

ЗНАЧЕНИЕ МСФО ПРИ СОСТАВЛЕНИИ БУХГАЛТЕРСКОЙ (ФИНАНСОВОЙ) ОТЧЕТНОСТИ

*Костова М.П., студентка 3 курса колледжа агротехнологий и бизнеса
Научный руководитель – Банникова Е.В., к.э.н., ст.преподаватель
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

Ключевые слова: бухгалтерская (финансовая) отчетность, международные стандарты, система, информация.

В работе описывается значение бухгалтерской (финансовой) отчетности в современных условиях, как главного источника информации о хозяйственной деятельности предприятия. Кроме того, в данной статье приведены существующие на сегодняшний момент модели бухгалтерского учета и отчетности; дано определение МСФО и описаны функции Совета по МСФО.

Российская отчетность приблизилась по своим параметрам к международным требованиям, но процесс ее совершенствования как на отечественном, так и международном уровнях носит спорный характер. Вопросы реформирования бухгалтерской отчетности постоянно обсуждаются на российских и международных собраниях бухгалтеров и форумах. Речь идет прежде всего о создании эффективной системы отчетных данных, позволяющих пользователям получать всю необходимую по количественным и качественным параметрам информацию. Рассмотрение вопросов формирования и использования бухгалтерской (финансовой) отчетности является весьма значимым при подготовке специалистов в первую очередь в области бухгалтерского учета.

Бухгалтерская (финансовая) отчетность - это единая система данных об имущественном и финансовом положении организации и результатах ее хозяйственной деятельности, формируемая на основе данных бухгалтерского (финансового) учета.

Бухгалтерская (финансовая) отчетность позволяет оценить общую стоимость имущества, стоимость иммобилизованных и мобильных средств, материальных оборотных средств, величину собственных и заемных источников средств организации. По данным бухгалтерской (финансовой) отчетности устанавливается излишек или недостаток источников средств для формирования оборотных фондов организации,

то есть определяется обеспеченность организации собственными и заемными источниками.

Составление бухгалтерской (финансовой) отчетности - одна из стадий бухгалтерского (финансового) учета, который включает:

- 1) документирование различных хозяйственных фактов;
- 2) классификацию учетных данных и отражение на счетах бухгалтерского учета - в учетных регистрах и Главной книге;
- 3) формирование бухгалтерской (финансовой) отчетности;
- 4) анализ деятельности организации, результаты которого используются для принятия различных управленческих решений.

Можно выделить несколько моделей (систем) бухгалтерского учета и отчетности, объединяющих страны с общими подходами к организации и методологии бухгалтерского учета и отчетности.

1. Англосаксонская модель. По этой модели работают в США, Канаде, Мексике, Великобритании и ее бывших колониях (Австралии, Новой Зеландии, Южной Африке). Для этих стран характерна ориентация на интересы таких пользователей, как инвесторы и акционеры, а также наличие развитого рынка ценных бумаг, влияющего на требование качества бухгалтерской отчетности.

2. Континентальная, или европейская, модель. Объединяет Германию, Францию, Италию, Бельгию, Швейцарию и другие страны. Основными чертами этой модели являются: сильное воздействие законодательства на регулирование учета; тесная связь учета и налогообложения; ориентация на государственные нужды; более слабое развитие профессиональных организаций, выполняющих консультативную роль.

3. Латиноамериканская модель. По этой модели работают Бразилия, Аргентина, Чили, Перу и другие страны, для которых характерны высокие темпы инфляции и государственное регулирование многих учетных вопросов.

4. Прочие модели.

Международные стандарты финансовой отчетности стали разрабатываться исходя из потребностей транснациональных корпораций. Имея дочерние предприятия, филиалы и представительства на территории нескольких государств, такие корпорации столкнулись с существенными различиями в порядке ведения бухгалтерского учета, в налоговом законодательстве, оценке средств в балансе. Несопоставимость отчетных данных и недостаточная прозрачность отчетности не давали

возможности выявить подлинное финансовое положение партнеров по бизнесу в разных странах. Разработкой стандартов в настоящее время занимается Совет по МСФО.

Основные задачи Совета по МСФО:

- ✓ разрабатывать и публиковать учетные стандарты, которые должны приниматься во внимание при составлении финансовой отчетности;
- ✓ способствовать распространению этих стандартов, их принятию и соблюдению на международном уровне;
- ✓ осуществлять работу по совершенствованию и гармонизации национальных стандартов и процедур составления отчетности.

На мировом уровне Совет по МСФО - это единственная официально признанная организация, выпускающая стандарты финансовой отчетности. Процедура разработки и выпуска стандартов состоит из нескольких этапов занимает примерно три года.

Каждый стандарт содержит: задачи и концепции; круг охватываемых проблем; терминологию; критерии применения данного стандарта; базы оценки и методы учета; способ раскрытия информации и пояснения.

Процесс внедрения стандартов длительный и трудный. Это связано в том числе и с отсутствием у Совета по МСФО юридически директивных полномочий. Поэтому международные стандарты финансовой отчетности носят лишь рекомендательный характер.

Библиографический список

1. Банникова, Е.В. Требования к раскрытию информации в пояснениях к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых результатах в международной практике / Е.В. Банникова, О.И. Хамзина, А.А. Навасардян // Успехи современной науки и образования. - 2016.- №11. – С. 170-172.
2. Климущкина, Н.Е. Ценность отчета о финансовых результатах при анализе финансового состояния организаций аграрного сектора экономики Ульяновской области / Н.Е. Климущкина, Л.М. Прохорова, Е.Е. Лаврова // Экономика и предпринимательство. - 2015.- № 3 (56). - С. 420-424.
3. Банникова, Е.В. Учетная политика согласно российским и международным требованиям / Е.В. Банникова, О.И. Хамзина, Н.М. Гузьева // Аграрная наука и образование на современном этапе развития:

опыт, проблемы и пути их решения. Материалы VIII международной научно-практической конференции. – Ульяновск: УГСХА им. П.А. Столыпина, 2017. - Часть II.- С. 24-30.

4. Банникова, Е.В. Особенности проведения аудита основных средств / Е.В. Банникова, О.И. Хамзина // Особенности развития бухгалтерского учета, анализа и аудита в разных отраслях народного хозяйства: сборник научных трудов. – Ульяновск: УлГТУ, 2012. - С. 144-150.
5. Хамзина, О.И. Организация контроля расчетов с поставщиками и подрядчиками в сельскохозяйственных предприятиях/ О.И. Хамзина, Е.В. Банникова // Аграрная наука и образование на современном этапе развития. Материалы III международной научно-практической конференции: сборник научных трудов. - Ульяновск: УГСХА, 2011.- С.256-260.
6. Навасардян, А.А. Переход на международные стандарты финансовой отчетности (МСФО) / А.А. Навасардян, Е.М. Болтунова // «Nauka i inowacja». Материалы VI международной научно-практической конференции.- Przemysl: Nauka i studia, 2010. – С. 97–101.

THE VALUE OF IFRS IN THE PREPARATION OF ACCOUNTING (FINANCIAL) STATEMENTS

Kostova M.P.

Keywords: *accounting (financial) reporting, international standards, system, information.*

The paper describes the importance of accounting (financial) reporting in modern conditions, as the main source of information on the economic activities of the enterprise. In addition, this article shows the currently existing accounting and reporting models; The definition of IFRS is given and the functions of the IASB are described.